

封关·按下启动键

海口日报

海南自贸港国际科技大市场启动运营

推动科技成果“全球买和全球卖”

本报12月21日讯(记者赵莎 特约记者曹柳)12月20日,以“央地携手创新,政企共促发展”为主题的医药医疗创新技术交流活动暨海南自贸港国际科技大市场启动仪式在海口举行,标志着海南自贸港国际科技大市场启动运营。该市场将通过打造专业化、国际化服务平台,进一步提高科技成果转移转化

效能。

活动中,海口江东新区管理局与通用技术(海南)科技创新发展有限公司签订战略合作协议,双方将共同推进海南自贸港国际科技大市场的建设与运营。现场,有关专家进行主旨演讲并开展圆桌讨论。

海南自贸港国际科技大市场由通用技术集团国际公司会同海南省

科技厅、海口市政府共同建设,依托海南自贸港“零关税、低税率、简税制”政策优势,力争建设成为国际科技成果引进与国内科技成果出海首选地。该项目致力于打造国内技术交易创新示范区、海南技术转移转化总枢纽,实现科技成果“全球买和全球卖”的开放格局,为加快高水平科技自立自强注入新动能。

据了解,海南自贸港国际科技大市场将依托通用技术生态环境大厦,构建“线上平台+线下载体+孵化服务+科创政策包”的技术转移体系,覆盖科技成果从展示、交易到孵化、产业化的完整流程。这一体系将有效解决成果转化中的断点、堵点问题,为创新主体提供“一站式”服务。

2025年海南省科技成果转化大会举行

海口国家高新区与海南大学签约合作

本报12月21日讯(记者曾昭娟)12月21日,2025年海南省科技成果转化大会在海口举行。大会以“协同提质生产力 转化增效生态”为主题,旨在推动教育、科技、人才一体化发展,加快构建高效协同的科技成果转化体系,助力海南自由贸易港建设和产业高质量发展。

本届大会紧扣“三区一中心”战略定位,在主会场活动基础上,围绕南繁与热带高效农业、海洋科技、航

天与低空经济、绿色生态/新能源技术、数字经济、生物制造、生命健康等多个前沿领域开设专场活动,系统性展示创新成果,高效能推动供需匹配,高层次促进区域协同与国际合作,为加速构建现代化产业体系、发展新质生产力提供坚实支撑。

在当天举行的主会场活动上,海口国家高新区管委会与海南大学就“科技创新产业创新融合发展”进行合作签约,将在海口国家高新区共同建

设海南大学科技园,锚定海南自贸港战略发展定位,充分发挥自贸港政策优势、生物医药与现代食品产业集群优势和重大科研平台的技术溢出优势,聚焦生物制造产业发展实际需求和海南大学成果高值转化,打造集“前沿研究、概念验证、中试熟化、孵化培育”于一体的全链条创新生态。

据了解,双方将整合多方资源,以培育发展新质生产力、打造国家级科创平台为目标,搭建国际化药物研

发与中试服务体系,建设热带生物食品智造创新中心;吸引一批生物制造相关企业集聚,创建国家级大学科技园;推进高能级创新平台体系建设,聚焦现代食品、生物医药、海洋生物资源利用、脑机接口等特色产业领域,分步创建省级、国家级创新平台。

此次活动由海南省科学技术厅、海南省科学技术协会、海南省知识产权局、海南大学、海口国家高新技术产业开发区主办。

海口不动产“跨市通办”朋友圈再扩容

新增文昌、琼海两个合作伙伴

本报12月21日讯(记者陈晓洁)近日,海口市不动产登记中心分别与文昌市不动产登记中心、琼海市不动产登记中心正式签订不动产登记“跨市通办”合作协议,“跨市通办”朋友圈进一步扩大。

此次合作是海口市不动产登记中心在与省外10个城市通办合作、与三亚达成省内联动的基础上,再新增两家合作单位。随着不动产“跨省通办”“跨市通办”政策的逐步落地及普及,成功实现“数据多跑路、群众少跑腿”,为办事主体带来高效便捷的不动产登记服

务新体验。

“跨市通办”结合海口、文昌、琼海各地的特点、企业和群众办事需求以及系统建设应用现状,达成“异地帮办,属地办理”“异地代收,属地办理”两种合作模式。首批纳入通办范围的业务涵盖转移登记、变更登记、抵押权登记、预告登记、其他登记及不动产登记信息查询等高频事项,申请人无需往返属地,在异地即可完成不动产登记申请,后续可直接领取电子证照,或通过邮寄方式获取纸质证书,大幅降低办事成本。

“中国西藏·扎西德勒”闪耀海口

西藏七地市文旅资源集中呈现

本报12月21日讯(记者祝勇)12月20日,2025年“中国西藏·扎西德勒”西藏文化旅游推广活动在海口举办,通过“展示+体验+推介”的核心模式,集中呈现西藏七地市文旅资源与产业成果,搭起跨区域的文旅合作桥梁。

本次活动由西藏自治区文化和旅游厅主办,依托2025中国国际旅游交易会的国际平台优势,邀请英国、法国、德国、瑞士等13个国家近百名入境旅行商参加。

西藏自治区七地市以丰富多彩的形式登台推介:拉萨的圣城底蕴、日喀则的

珠峰雄奇、山南的藏源文明、昌都的古道风格、那曲的草原辽阔、林芝的冰川桃花、阿里的秘境苍茫等特色资源逐一呈现,让参会嘉宾深度了解西藏旅游的多样性与独特性。

活动现场发布了多项创新旅游产品。现场设置的非遗互动区及美食体验区,集藏文书法、唐卡、响箭等代表性非遗以及风干牦牛肉、青稞脆皮酥、糌粑等特色藏族美食于一体,构建了集视觉、听觉、嗅觉、触觉等多维度感官体验的“微缩西藏”,让参会者全方位感受藏地风情。

旅交会新疆展示多元玩法

邀海南游客感受独特魅力

本报12月21日讯(记者祝勇)12月20日下午,“新疆是个好地方”专场文化旅游资源推介会在2025中国国际旅游交易会现场举办。海南省、海口市旅游业界与新疆重点文旅企业一起共话文旅合作。

推介会现场气氛热烈,欢快热烈的新疆歌舞表演瞬间点燃全场热情。现场推介了壮丽的天山风光、辽阔的草原盛景,厚重的丝路文化、多元的民俗风情,全方位、多角度地勾勒出新疆的文旅画卷,让在场嘉宾沉浸式领略“新疆是个好

地方”的独特魅力。

海口市旅行社代表表示,新疆的旅游资源兼具视觉震撼力与文化感染力,将持续关注并助力新疆文旅品牌的推广,推出对路的新疆旅游线路,吸引更多更多的海南游客感受冰雪风情。

新疆维吾尔自治区和旅游厅副局长余洁表示,未来将进一步加强与主要客源地和国内外旅行商的联系互动,不断创新文旅产品供给,让更多人走进新疆、爱上新疆,推动新疆文旅产业高质量发展迈上新台阶。

火山辣椒移栽忙 奏响增收“椒”响曲

(上接第一版)产业发展不仅壮大了村集体经济,更带动了周边村民就业增收。黄灯笼辣椒种植周期长,从育苗、田间管理到采摘分拣,每个环节都需要大量劳动力,基地优先吸纳周边村民务工,提供了一批稳定的“家门口”就业岗位。“在家门口上班,既能赚钱又能照顾家庭。”村民杜小单说,在基地务工有稳定收入,日子越过越有奔头。

每年辣椒收获季来临前,龙合村村集体公司都会提前与收购企业签订收购订单,为农户提供保底收购价。

为进一步拓宽销路、打响品牌,村集体公司还主动布局线上渠道,开通了线上销售店铺,与专业带货主播合作推广黄灯笼辣椒,让“田间直采”对接“云端订单”。

“我们正着手盘活村内闲置校舍,改建辣椒加工厂,将通过延伸产业链条、提升产品附加值,全力打响‘遵谭火山辣椒’特色品牌。”郭田军介绍,遵谭镇将立足本地特色资源禀赋,以产业发展带动农业提质增效,农民持续增收,为乡村振兴注入强劲动能。

(上接第一版)同时坚持投资促进做大产业增量,聚力引进综合贡献大、自贸特征好、股东实力强、产业方向新、落地产出快、规模增速高的重点项目,让优质项目成为产业升级的“助推器”。

以开放促发展、以发展强开放,这是自贸港建设的活力所在,是海口高质量

发展的持续动能,更是彰显省会担当的有力支撑。全市上下要以功成不必在我的精神境界和功成必定有的历史担当真抓实干,推动产业优势转化为发展优势、开放活力转化为增长动力,用发展实绩扛起省会担当,为高标准建设海南自由贸易港贡献海口力量。

达美乐海南首店在海口龙湖天街开业



12月20日,知名比萨品牌达美乐比萨海南首店在海口龙湖天街开业,为龙华区蓬勃发展的首店经济注入新活力。

目前龙华区已汇聚数十家各类首店,涵盖高端零售、特色餐饮、文化体验等多元业态,从万象城的“首店+主题展”引流模式,到海口龙湖天街多家首进品牌集群布局,形成了“引进一个、带动一片”的良性循环。

图为店内顾客在打卡拍照。

本报记者 陈歆卓 康登淋 特约记者 萧海山 摄影报道

科技馆内“深空探梦”

▲12月21日,小朋友在海南科技馆内“深空探梦”展厅参观。
▶海南科技馆内举行的科学实验秀上人头攒动,市民游客纷纷前来体验科普之旅。

海南科技馆作为我省重要的科普教育基地,致力于启迪科学思维,传播创新文化。馆内设有航天科技、海洋科学、人工智能及热带生态等多个主题展区。

本报记者 石中华 摄

海南短剧出海产业基地海口复兴城揭牌

五大协同赋能平台集中落地

本报12月21日讯(记者曾昭娟)12月20日,海南自贸港短剧出海与跨境电商交流会在海口复兴城国际数字港举行。本次交流会汇聚行业组织、智库专家及领军企业代表,共同探讨在全岛封关运作的历史新起点上,如何把握自贸港优势,助力短剧及跨境电商产业发展。

会上,由复兴城产业园发起,中国

文化传媒集团中传文创投资有限公司、中国广电联合会短视频专业委员会、中华文促会短视频与直播委员会以及各大产业方、平台方、投资方共同支持建设的“海南短剧出海产业基地”揭牌。该基地旨在成为集内容创作、技术研发、国际发行、版权交易于一体综合性产业基地,进一步助力海南自贸港推进数字内容出海产业集聚。

现场为五大协同赋能平台集中揭牌,包括中国上市公司出海服务平台、独角兽出海服务基地、海外民用品中国跨境电商直播交易基地、山海文脉艺术文化出海基地、传神语言服务出口基地。这些平台的落地,形成了覆盖出海服务、技术支持等多维度的支撑体系,为企业系统破解出海过程中核心痛点。

在主题演讲环节,七位来自不同的行业专家分享前沿洞察,随后进行的两场圆桌对话将讨论引向深入,认为优质短剧团队的国际化能力已超越单纯的内容制作,涵盖跨文化理解、国际IP运营与合规管理等多个维度。海南需着力构建包容、协同、基础设施完善的产业生态,吸引并培育具备全球视野的复合型人才与团队。

“三亚=布拉格”航线开通

海南自贸港首条“第七航权”航线首航

本报12月21日讯(记者陈丽园 通讯员高世英)12月21日8时5分,三亚飞往捷克布拉格的DV481航班由三亚凤凰国际机场起飞,这标志着“三亚=布拉格”航线成功开通。该航线成为海南自贸港首条投入运营的“第七航权”航线,该航线的开

通不仅提升了海南的国际航空枢纽地位,也加强了区域间的经贸合作和文化交流。

据介绍,“第七航权”,是指某国或地区的航空公司完全在其本国或地区领域以外经营独立的航线,在境内两个或者地区间载运客货的权利,

而不用返回本国。据了解,该航线由哈萨克斯坦斯卡特航空公司运营,机型为B737 MAX9,每周执行往返各1班。为保障航线顺利开通,海口海关与航空公司、机场建立联动机制,在航线备案、应急保障等关键环节提供“定制化”